
Nevezetesen régi gaidák állítjuk, j,
ily rósz juh-vásár nem Tolt, mint a moj!,’0'04

I Legújabb. Sándor bolgár fejedele-. 
siirgönyözte a portának, hogy Dubniczí„7,il,t 
rők csapatok átlépték a határt, hogy ^tö- 
bozukok gyújtogatnak és pusztítjáka f] '
kát. A fejedelem kéri a csapatoknak tís
válását.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Griinvald József.
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Fagylalt-árulás
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

f. hó B ikától kezdve a fagylalt ’árulást 
az utczákon megkezdem, mint az már a 
fővárosban a külföldön régen szokásban 
van. A fagylaltot, mint olaszországi, ve. 
lenezei illetőségű, a legkitűnőbben k’észi- 
tem, és egy adagban liáromnemti fagyig, 
tut 10 krajczárért adok el. Ajánlom ma- 

a nagyérdemű közönség becses

Debreezen aug.

gamat a 
: pártfogásába

lio.

1224.)

Centazzó József
czukrász.

lg) Bliielés,

Újonnan van izerencsém a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe 

j ajánlani az általam átvett -Szegi“ gőzmahni 
liszt-raktárt nagyvárad utcza 2125. szára alatt, 

i hol is legpontosabb kiszolgálás mellett a leg.
’ finomabb búza és rozsliszt, dara és korpa ké­
szítmények nagyban és kic-inyben a legolcsóbb 
urban adatnak el.

Megrendelések elfogadtatnak Széchényi-a 
1762. szám alatt Irodámban is.

Ma következő árakat jegyzek (nagyban). 
’ dara A. C.

21.60 21.40 per 100 kiiogr zzákkal.
Búzaliszt

~ •. 2....eu.au íu.eu ít.ív 17.20 lelő
' 8 81/.—9

15. 1-2.50 10.60
Rozsliszt 1 II III

11-

13 12.60. 9.40.
Debreezen. 1879. jul. 20.

Telje.! tisztelettel

3^atz u"a,lza"b.

'- 'I KAZÁN ss B2PMUHXLY

Beton, péíerfia-oicza 888-it sz,
Alólirottak ajánljuk magunkat minden­
nemű uj-kazán és gépmunkákra, egy- 
'Zersmind azoknak kijavítására. Szak­
avatott jó munkát és jutányos árak 
mellett, gyors kiszolgálást kötelezvén, 
a t. közönség becses megrendelését 
kérjük.

Tiszteletteljesen
STERNISCHA TESTVÉREK. |

o tasaádi kitűnd samatu

XZETET,

ptirkl József Zelmos.

T1ELYEZE S.
u-yérdemü közönséget értesíteni, miszerint czi- 

-tól kezdve czegléd-utczáról a batthyányi nt- 
a hol is úgy mint eddig

t lói és zyeriel lámelittel,
nagyérdemű közönség szolgálatára állok. 
szerencsém van, megköszönve eddigi kegyes 
•zöus-íg szives bizalmát, mit kiérdemelni ezen*

Tisztelettel

Stihsr Jáaos.

1 kiadalik. — Ertekezlietni alulirt társu » 
elnöknél hatvan-ntczéu 1424-dik szam

! Láznál.
,ut Nagy Gábor,
ral ! elnök.

ir- <225)
be!---------- -----—

|3zai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

ír Előfizetési árak:
Htlybii él postán küldve

Efj évre 10 irt. Kegyed érre 3 ft 50 kr. 
Fél érre 5 , Egyes szám — B 5 „ 
Eléfisetéei péax s mindem közlemény: 
fő-piacz, VECSEY-báz, földszint a szer­

kesztőségbe bóroientve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. C8ATHT 
KAROLY köuy rkereak edás t?b sn & a 
Mwrkeeatősógnél. Egyébütt a postabiv*. 

talok utján.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HlttLAP.
A debreeira-vldékl „f Afietlenségi póri66 kAilőnre. Ä

«NH« hWflrt Itezlr:Wlfta, Ma. urik. ««ilrtatta ál xg,' fc.

Hirdetési díj: >
Öthasábo» prtttsetért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, ’mint sírntén lÖHi 
izbeli hirdetésük, alku ezerísl * 

legolcsóbb árért:
Bélyeg díj: minden beiktatásért k illőn 

30 kr.
eKy il t-tére-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlentll beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatunk

A székesfehérvári iparkiállitás után s a dézsi iparkiállitás előtt.
Debreezen, aug. 4.

Hogy hazai iparunk a közelebbi 
múltban mennyire fejlett, menyire töké- 
lycsült, arról meggyőző érvekkel tanús­
kodik a nem nagy zajjal, de annál több 
elismeréssel s méltánylással tündöklő 
székesfehérvári iparkiállitás. Sokan az 
országos nevezetet igyekeznek attól meg­
vonni ; ezek akár személyes érdekből, 
akár a magyar ipar még erőteljesebb 
fejlődése érdekéből tesznek tagadást, 
mégis hallgatva ismerik el a tények kö­
vetkezetességét s határozott fokozatossá­
gát. A magyar ipar csakugyan szép 
irányban munkál s fejlődik.

Nem az áloe százéves virágzása 
nyilatkozik itt; nem a gazdász évtizedes 
reménye teljesül egy bőtermésünek bi­
zonyult éven ; nem az orvos tapasztalata 
igazoltatik a huszadik betegnél, hanem 
a biztos meggyőződés hangja minden 
szivbe utat tör, — hogy a magyar ipar 
csakugyan emelkedik s tökélyesül.

Az ipar kezelői országos méltány­
lásán részesülnek akkor, midőn a köz­
vélemény iparunk fejlődését emlegeti. Da­
czára annak, hogy a „szabad ipar“ be­
hozatala az azt megérlelő mesterekre 
nézve válogatást parancsol ; daczára an­
nak, hogy a piacz igen sok gyenge ipar- 
termenynyel ávasztatik el, — a számta­
lan iparos között még mindig elég talál­
kozik, ki a magyar ipar becsületét meg­
mentse s íentartsa.

Az ipar terén hivatott férfiak kiál­
lított kézmüveinek köszönhette nagyrész­
ben a székesfehérvári tárlat és a jogo­
sultságot, s ebből származó dicsőséget. 
Az avatott mesterek által előállított kéz- 
mii-iparczikkek nem csoda, ha nagy elis­
merésben részesültek, hiszen ők mindig 
aaysX. »Mezéijókra szolgáló mesterséggel 
foglalkoznak, de meglepőbb az, hogy a 
házi ipar — csak mellékes foglalkozá­
sai űzve — oly nagyon felköltötte az 
érdekló'dó' jury figyelmét.

Olvassuk a „Székesfehérvár és Vi­
déke“ czimil lap 91. számában (1879. 
jan. 28.) „Első helyen állanak Bartóki 
Lászlónéuak (B. Csaba) a női rühasza- 
bászatot kitűnő rendszerben feltüntető 
rajzai, melyek teljes méltánylásban, elis­
merésben részesültek s első dijat csak 
azért nem nyertek, mert a női ruhasza­
bászat csak elméletben volt bemutatva 
és nem gyakorlatban is.“

A házi ipar e fontos részének mű­
velése napjainkban a sokat tanult, uta­
zott s tapasztalt Gusztrinyi Sándor sza­
bász tanár birtokában van, ki a székes- 
fehérvári kiállításon ezüst éremmel ki­
tüntetett Bartóky Lászlónét Békés-Csa- 
bán a mnlt 1878-dik év augusztus hónap 
első felében vezette a székesfehérvári ju- 
talomnyerés dicsőségéhez. Elég jutalom 
reá nézve az, ha tanítványai jutalmat 
nyernek.

A „Békésmegyei Közlöny“ 66. szá­
nts 1878, aug. 18-kán következő nyilat­
kozatot tartalmaz : „Nyilvános köszönet. 
Nem mulaszthatjuk el jelenleg Csabán 
működő nőruha-azabász-tanitó Gusztrinyi 
Urnák küszömetünket kifejezni azért, hogy 
bennünket rövid két hét alatt a női ru­

haszabászatban alaposan oktatott s egy­
szersmind elismerésünket nyilvánosság 
elé hozni az iránt, hogy czélszerü tan­
módjával finom modort is egyesit, miért 
is minden hölgynek figyelmébe ajánlhat­
juk, ki a nőruha-szabászatot alaposan és 
gyorsan megtanulni szándékozik. B.-Csa- 
ba, 1878. évi aug. 17. Launer Ida, Sti- 
aszny Mátild, Freund Hermina,
Adolfné, Bartóky Lászióné,
Lajosné.

Tudva van, hogy a házi ipar nő- 
rubaszabászati ága Gusztrinyi Sándor ur 

I által városunkban most is fejlesztetik 
i azon derék hölgyek, kik tőle ezt alapo­
san eltanulták, az október hóban Deé- 

izsen megnyitandó iparkiállitásra fordit- 
jsák figyelmüket, ismeretük gyümölcsét 
mutassák be Dézsen az ezen irányban 
érdeklődő nagy közönség előtt, egyszers­
mind a Bartókyné berendezési példájá­
ból induljanak ki, hogy ne csak elmé­
leti, hanem gyakorlati oldaláról is vilá­
gítsák meg e hasznos tudományt.

Azonban nemcsak a háziipar bárme­
lyik faja, hanem a kézműipar is nagy­
becsűvé fogja szerelni ezen újabb ipar- 
kiállitást. A Székesfehérvárról haza ér­
kezett iparczikkek tehát legyenek díszei 
Dézsnek is. A város atyái ha határozott 
akaratot s újabb tett-erőt tapasztalnak 
ha ipar mezején, bizonyára nagy érdek­
lődéssel s anyagi támogatással fognak 
járulni e másod — iparmű — kiállítók 
irányában is.

az e tekintetben megindítóit pert a család elle­
nében valóban majdnem megnyerte már, mi­
dőn nérbitorlás, okmányhamisilás, rablás, s más 
büntettek elkövetése miatt elfogatván, 1873-ér 
tarasaán Nagyváradén 10 évi fogságra Ítéltetett. 
Eí akkor seasatiós |er volt, mely alkalommal 

iWwaelényi osiilá<$ ügyvédének sikeralt be­
bizonyítani, hogy Bella, nem gyermeke Wes- 

’inak. —
9*rgely az utóbbi időben már

M E B R £ C Z E Nu T Á RCZ Á J í,

3gy halálra ítélt naplója.
Lajos Napoleon titkos emlékirataiból 

(Folytatás.)

»Oh ! ha csak gyaníthatta volna is jóte­
vőjét. —. boldog leendett.“

„Midőn, körülbelül nyolez nap múlva, 
czélból, hogy barátom mellett szót emel- 
atyám szobájába léptem ; nagy iegultság- 
leveleinek s többi papírjainak vizsgálásá- 
foglalkozva találtam őt, mim ha valamit, 

*7 mit kém talált — keresett volna azok kö- 
Láttam, hogy alkalmatlan időben jöttem, 

s épen távozni készültem, midőn atyám pa- 
*^solá, hogy várakozzam. Rendkívüli ese- 

y* gyanítván, leültem egy székre, és min- 
arezvonását legfesztiltebb figyelemmel ki- 

8"r atyámnak. — Végre nem volt többé 
mií már kezébe ne vett volna, midőn 

I ö féle üzleti könyvet is kinyitott, s haszta- 
lapozgatott azokban, Elhagyni látszott 

^er6sé.se minden eredményével, rósz kedvében 
magát, s darah ideig enmagá- 

atszott tanácskozni; — intett aztán ue-

Politikai hírek.
— A bevonulás Növi Bazárba újabb hi­

vatalos hírek szerint aug. hó 18-án a csá­
szár születés napján fog megtörténni

— Császár találkozás. Hivatalosan jelen­
tik, hogy Ferencz József e hó 10-én érkezik 
Grasteinba a német császár meglátogatására. 
Később Bismacrk is oda érkezik.

— A helyzet Konstantinápolyban. Mintha 
csak Abdul Aziz uralkodásának végnapjai is­
métlődnének ma a fényes portán. Személyes 
rivalitás okozta elkeseredett harcz, viszály ko­
dás a hatalom birtokosai közt, kiknek uralma 
minden órán kitörhető újabb kormányválság ál­
tal van fenyegetve s a szultán részéről ideges 
kapkodás, fejvesztett rendelkezések, nyugodt 
cselekvés 3 tulajdonképeni uralkodás helyett 
észlelhetők. Ma már ismét a nagyrezérség 
visszaállításáról szólnak, mert a papok azt úgy 
kívánják. Savfet pasa lesz a nagyvezér. Aarafi 
a külügyminiszter. Megemlítjük még, hogy az 
Aarafi-miniszterium kinevezését tartalmazó batt 
felolvasására állítólag csak Zichy és Labanoff 
lettek raeghiva a nagyhatalmak képviselői kö­
zül, miből némelyek az angol befolyás leszo­
rítására vélnek következtethetni.

Az ál-Wesselényi meghalt.
— Eredeti tudósítás. —

Munkács aug. 1.
Nem mulaszthatom el, hogy e lapok t. 

olvasóit ne értesítsem egy nevezetes esemény­
ről, mely most zárosunkban általánosan a be­
széd tárgyát képezi.

Az ál-Wesselényi, igaz néren Bállá 
Gergely múlt hó 31-én az orsz. fegyintézetben 
agyszélbüdésben meghalt. E lapok olva­
sói emlékezni fognak még a nevezetes férfiúra, 
ki magát br. Wesselényi Miklós s T. B. gróf­
nő természetes gyermekeként feltüntetvén, 
Wesselényi családtól vagyon részt követelt.

Származásának valódiságát levelekkel ok 
Hiányokkal, tanukkal igyekezett bizonyítani, s

kém, hogy közelebb menjek. Egészen széke 
mellé állottam. Izgultsága csillapodni látszott, 
vagy legalább kivehető volt, hogy azt elfoj­
tani igyekezett, » miután darab ideig hallgatva 
reám nézett, — így szólott komoly nyugodt­
sággal -.

„Hallgass meg fiam ! Te nem vagy már 
gyermek, — csaknem 15 éves vagy, és eszed 
is Tan. — Tudni fogod tehát, hogy atyádnak, 
még akkor is engedelmességgel tartozol, ha 
azt hinnéd, hogy azon tárgy fölött tévedésben 
volna is, — mi végeit engedelmességedet kö­
veteli. Követelem tehát tőled, fiam, hogy most 
egy szót sem szólva, hallgasd meg a mit mon­
dok, arra, a mit tőlem hallasz, mit se vála­
szolj ; azt pedig megtedd, mit tőled kívánni 
fogok.“

„Beszélni akartam, de atyám parancsoló 
intése, visszatartóztatá a szókat, melyek már 
ajkaimon lebegtek.“

„Félbe ne szakíts. Ha bevégzendem is a 
mit neked mend m»m kell, egy szóval se nyi­
latkozz a fölött, hanem csak azon kérdésre fe­
lelj, — akarsz-e engedelmeskedni ? Halljad te­
hát: C.aknem két éve már, hogy Vilmost 
házamba vettem. A gyermek tetszett nekem, 
okos, szófogadd volt ő, s úgy látszott, hogy 
nincsen elromolva. — Megszerettem őt, e jót

folytonosan beteges volt. Mint fegyenez rende­
sen igen nyugodtan viselte magát, s éppen 
ezért az intézet igazgatója ő felségek 25 éves 
háziasságának jubileuma alkalmával őt is aján­
lani akarta kegyelemadás végett, a mit azon­
ban Bállá határozottan visszautasított, mond­
ván : hogy neki igazság kell nem 
kegyelem!

Ha fegyeneztársai Baliának szállították, 
mindig kiigazította őket, hogy ő Wesselényi. 
Egyetlen kívánsága, hogy újságot olvashasson, 
nem engedtetett meg neki. A naponta feljáró 
lelkésznek igyekezett közelébe jutni, s csak 
röviddel halála előtt e kérdést intézte hozzá; 
„mi hir van a világban tiszteletei ur a mire 
természetesen nem igen kaphatott választ.

így végződött be egy hiú ábrándok miatt 
megtévedt élet. Temetése folyó hó 2-án délután 
ment végbe. K. Zs.

Emlékezés augusztus másodikéra.*)
— Breuer Sámueltól. —

Tisztelt hallgatóság! Szeretett honfitár­
sak !Elhangzott az ének. Csendes mélabus daná- 
ja úgy visszhangzik lelkűinkben, mintha teme­
tési ének hangaanék fel. És a honfi lélek ma 
csakugyan temető : az emlékezet temetője. Mo­
hos sírkereszten ez olvasható: Kegyelet. — 
Fájó ür támadt: sziveinkben a gyász időknek 
bus énekére, de feltámad sírjából a kegyelet 
és szivünkbe költözve betölti a fájó űrt, bal­
zsamot csepegtet a múltnak égető sebére. — 
Feltámadnak az emlékezet halottai és mely az 
imént az emlékezetnek csak temetője volt — 
a lélek az emlékezetnek uj világa lesz. Emlé­
kezet, te a múltnak újra éledése, vigy el min­
ket a múltnak szentelt földjére !

Ma harmiuez éve, e helyen ágyuk dör­
gése hirdeté, hogy a szabadság a zsarnokság 
zsoldosaival megüt között! Sok fényes győze­
lem koszoruzta eddig a szabadság fegyvereit, 
de e nap vesztesége végetvetett azoknak ! Sok 
szép reménye teljesült be nemzetünknek, de e 
végzetes nap csapásaival megkezdődtek a ke­
serves csalódások ! Sok bus sejtelmet szorított 
az eddigi öröm a honfikeblek rejtekébe, de e 
zord nap mindet felszakitá ! A mi még nem- 
rég sejtelemként volt elnyomja a szivekben, 
azt e nap után rémes bizonyság gyanánt nyíl­
tan beszélték az emberek. Aggodalom, bu, 
gond, vérző fájdalom, sötét, reménytelen két­
ségbeesés : egy jaj hangban összeforva zúgta 
át a hunt: „A debreczeni csata elveszett, a 
haza veszve van lu Nyugodtan maradt-é e jajra 
a bizó férfi sziklaszive ? ! Nem jajdult-é fel a 
gyöngéd honleányi szív ? ! A gyermekeknek ár­
tatlan szivét nem sajogta-é át egy rezgő fáj­
dalom ?! Oh hogyne, hogyne! Porrá lett a 
férfi sziklabirodalma; deli szüzek a agg anyák 
keserve együtt hangzék fel bus siralmasan 1 A 
gyermek érzé öntudatlanul, hogy árva lett: a 
hü anyának, szülő honának kedves tagjain nem­
sokára rabbilinct csörög s fiának sorsa zsar­
nok elnyomás! Es miért is bízott volna tovább 
a férfi? A hölgyek mit reménylhetónek ? A 
szüzeknek vőlegényeik, az anyáknak férjeik és 
fiaik hullottak el az elveszett ügyért! A gyer­
mekeknek veszve a jövendő! Veszve minden, 
gyász és kétségbeesés mindenütt! Ég hogyha 
tán még volt egy kis remény, hogy hiú volt 
megmutatta azt a nemsokáig késő végcsapás.

*) 0 Ír Adtatott augutotns 2-án * honvédsiroknál 
tartott ünnepélyen.

akartam vele tenni. Egy távoli rokona, hasznos 
szolgálatot tőn nekem egykoron, mit a gyer­
mek által némileg visszaakartam szolgálni, — 
Hogy őt serkentsem, s buzgalmát megjutalmaz­
zam, megígértem neki, midőa őt felfogtam, 
hogyha várakozásomnak megfelelne, részére a 
második évre, hetenként tíz schilling ajándé­
kot adok. Az első év eltelt; a gyermek örö­
mömre szolgált. Elismerésem fejében elhatá­
rozás, hogy a megígért tiz schillinget, tizen­
ötre emelem, s ez Összeget, a második év min­
den hónapja végével kifizetem. De a második 
év első hónapja még el sem telt, midőn ne­
hány oly esemény történt, melyek folytán attól 
féltem, hogy bírálatomat V i 1 m o 9 felett elha­
markodtam. E szobában ugyanis, melybe ket­
tőnkön kívül, engemet és őt kivéve, senki 
sincsen egy pillanatig is magában, apró pénz­
összegek tűntek el a folyó év elején. Eleinte 
elnéztem; majd azt hittem, hogy rosszul szá­
mítottam, majd azt, hogy rosszul olvastam meg 
a pénzt. De miután darabig mindig úgy ment, 
feltettem magamban, hogy Vilmost próbára 
tesAem, hagy a tetten kapjam. Bizonyos össze­
get, különböző pénznemekből összevegy it et­
tem, a előbb minden darabot pontosan s ész­
revétlenül megjegyezvén, kisebb nagyobb cso­
mókban szétraktam a pénzt, s magában hagy-

Legjobbjainkat hóhérokká lett katonák golyója 
leriii földre ! És a dicsők, kik szembenéztek 
száz halállal, tolvajok vagy gyilkosokként bi­
tón végzik be drága éltöket! E< a férfiú, ki­
ben Brutus és Caesár egyesült, indul hosszú, 
keserves bujdosásuak és vele aunyi és oly ne­
mes magyar ! A földalatti börtön éjjelében fel­
hangzik egy-egy rablánca csördülése : a meg­
gyilkolt hazának halotti zenéje! Golyó, bitó, 
vagy kínos rabbilincs — a gyáva zsarnok gyil­
kos eszköze — pusztít mindenfelé

„8 magát az elnyomott magyarnak,
Kisírni sem szabad . . \u

Keserves bujdosásban az egyik, téboly­
dában a másik legnagyobb magyar ! Veszve 
minden ! Gyász és kétségbeesés mindenütt!

Mi máskép volt ez még másfél év előtt! 
Felderült a népek hajnala és e hajnal felhozá 
hazánk egére is a napot. Fényes, homálytalan 
nap volt az I Fényében megifjodott az agg, 
gyermekekből ifjak és ezekből férfiak levének. 
A tavasznak nyíló virágai illatosabbak voltak 
most, mint más tavaszkor. Az esti széllé gyen- 
gédebben száldogált, s az erdék zenészei han­
gosabb torokkal zengték hymnuszokat I Min­
den, minden hozsánnát kiáltott a népek itte­
néhez, hogy fel déri té a szabadság, testvériség, 
egyenlőség ez ünnepnapjait! Es az ünneplés 
után eljött a tettek komoly ideje. Kiket a 
napnak első fényes sugara odúikba visszaker­
getett, a szabadságnak sötét elleni, most elő- 
bujtak s — a vakmerők! — a leg dicsőbb al­
kotmány márvány oszlopára, sáros saruval ron- 
tának reá!

A reactió ármányai kezdték megtermeni 
gyümölcseiket. Demagógok s álnép apostolok 
hajtogatásaira, némely megyében kicsapongá­
sok körettettek el, A délkeleti részeken a 
hosszú elnyomatás alatt tudatlanságba merült, 
könnyen félrevezethető oláhság, gyilkos terve­
ket koholt. A ráczok az alridékből egy vár- 
dát csinálták ! Es a magyarság férfias nyugal­
mát ennyi rész között a honfiáldozat lélek­
emelő jeleneteinek izgalma még nemesebbé 
tette. —

Eljött a rég óhajtott július ötödiké. Ősz- 
szeült az első magyar népképviseleti nemzet- 
gyűlés, A hazafiak óriás alakja, kinek — sa­
ját szavai szerint — „isten kezébe adta a tá­
rogatót, mely felkiáltja a halottakat, hogy, ha 
vétkesek, vagy gyöngék, örök halálba vissza 
sülyedjenek, ha pedig van bennök életerő, örök 
életre ébredjenek !“ — Kimondá a nagy, a 
nehéz szót: „A haza veszélyben van !“ És e 
szó áthangzott a hazán a Kárpátoktól Adriáig ! 
Es e szóra — mintha csak az ősök sírhalmai 
Byiltak volna meg — egymásután támadtak a 
legdicsőbb hadak ! De igy kellett annak lenni, 
mikor Kossuth Lajos a redout termeket át- 
zugó csengő hangján kimondá az örök igazsá­
got, hogy ha „a haza veszélyben van, a ma­
gyar faj áldozatra kész, önkényt, nem kény­
szerítve viszi vérét, életét oda, hová felszólit- 
tatikmikor ihletteljesen könyes szemekkel 
hálát adott az égnek mondva : „Néhány év 
előtt borús érzettel óhajtottam, csak egy pon­
tot adjon az isten, melyre támaszkodva mond­
hassam, hogy e nemzet tud lelkesülni és én 
nem esem kétségbe jövendője felett. Most meg­
hagyta isten érnem e perczet, a magyar fel­
lelkesült, s én nem esem kétségbe e nemzet 
jü'ője felett!“ Es igaza volt! A lelkesült ha­
dak lefegyverezték a horrát pártütőket, meg­
tisztították az országot a kilen ez oldalról be­
törő ellenségtől! Arattak diadalt diadal után ! 
Es midőn nagyobbá lett a veszély, Kossuthnak 
a czeglédl asztalról elhangzott szózata vihar­
ként korbácsolta fel mindenkiben a honfiér- 
zést. A föld népe felkelt mindenütt: egy óri- 
á.-i táborhoz hasonlított az ország ! De ah az 
ihlett látnok is csalatkozott egyben! A zsar­
nokot mindig segíti zsarnoktársa. Héródest 
Róma gyámolltá. — Heródesünk volt nekünk 
Ausztria és Rómát is nyerőnk: rabló orosz 
had tört be szent hazánkba ! S ha volt Jézus­
nak dudása a mi megváltónknak a szabadság­
nak sem hiányzott árulója. Ephialtes, Judás, 
Görgei. E neveket egymás mellé véste CTiő”a 
töríénet leggyászosabb lapjára! Görgei már 
áruld volt, midőn, a rácai kiáltványt kiadta, 
mert ezzel ellene szegült Kossuth Lajosnak,

tam Vilmost a szobában, mondván neki, hogy 
csak egy óra múlva térek ismét vissza ; — mire 
elkocsiztam. A legközelebbi utczában azonban, 
megállittattam a lovakat s a cselédház mögött, 
ide e mellékszobába léptem, honnét Vilmost 
a függönyön keresztül figyelemmel kísérhet­
tem.“ —

„És lopott ő? — kérdezéin reszketve 
atyámtól.

„Engedd, hogy nyugodtan elbeszéljem, 
fiam, — folytatá tovább atyám- — Vilmos 
teljesité munkáját, mit elmenetelemkor rábíz- 
lám, s midőn bevégezte újabb foglalkozáshoz 
kezdett. A határozott időben visszatértem, — 
megolvasám a pénzt, és — semmi sem hi­
ányzott.“

„Azontúl többféle hasonló próba alá ve­
tettem őt, melyeket mindig becsületesen kiál­
lott. De nevezetes, hogy az első próba után, 
huzamos ideig, legcsekélyebb tárgy sem ve­
szett el szobámból. Kimerülvén gyantásaimban, 
már csaknem hajlandó valók hinni, hogy igaz- 
talaniágot; követtem el a gyermek ellen ; — 
midőn a dolog Hirtelen ismét más fordulatot 
vön. Az utolsó nyolez nap alatt, már négyszer 
vettem észre, hogy több apró pénz hiányzik, 
sőt ma egy darab száz fontos bankjegyemet 
sem találtam, melyet tegnap este egy szám-

ki a hon javát minden másnak feléje helyeié 
áruló volt Világosnál, de áruló volt ma har 
mincz éve is ! A harcz fnriái javában dühöng­
tek, csodákat müveitek honvédeink, de a túl­
nyomó erő ellenében vitézségük csak azt ered­
ményező, hogy fényesen bukónk 1 Görgei alig 
másfél mértfőldnyi távolságban hallgatta az 
ágyuk dörrenésit. De ő kezét sem mozditá, 
hogy segélyt küldjön a nemes, derék Nagy 
Sándornak, ki e csatát önhibája nélkül elve­
szi té. Pedig nehány ezer honvéd szurony meg­
változtathatta volna e nap jelentőségét,! Öröm- 
ünnepet ülhetnénk, — fennen dicsekedhetnénk 
augusztus másodikéval, és gyászolnunk kell, 
hiszen hazánk gyászának évfordulójára értünk ! 
Gyászfátylat ölt a lélek, hogy ne lássa a hon­
véd oroszlánt küzdeni, a kozákok farkashadá­
val. Ne lássa 1 Hiszen a farkas lett a győztes, 
mivelhogy az oroszlánt cserbenhagyta, nyullá 
lett vezére ! Ott küzdenek I . . . . Egy ellen 
száz .... Tüzes golyók süvöltnek féktelen 
dühvei . . . Gazdátlan paripák száguldanak 
előre . . . Megasillan a szurony . . . Kardok 
csattogása hangzik mindenütt .... Összerogy 
a honvéd, egy végsőt sóhajt „Hazám !“ és az­
tán — egy névtelen félistennel ismét több le­
ssen ! . . Rémesen dühöng as ágyuk dörrené­
se ... A lőpor füstje mindent elborít .... 
Vége, vége!! Es aztán nehéz szörnyű idők 
jöttének. Boldog volt, ki meghalt és Wesselé­
nyi — a magyar Mirabeau — boldognak mond­
ható magát, hogy meghalt, mert nem láthatta 
honának kínszenvedéseit! !

Év év után műit. Temetővé lett a csatatér, 
ahsrczban elesett névtelen félistenek temetőjévé. 
És mi eljöttünk e temetőbe hazánk gyászának 
ünnepén; és a sziveinkben lakó kegyelet le­
száll e sírokban alvó hősökhöz, hogy megvigye 
nékiek szivünk üzenetét. Nyugodjatok a sir 
békés ölében, hisz átküzdtétek a honfiharezo- 
kat! Nyugodjatok ! Küzdelmetek nem volt ha­
szontalan ! A szabadság megérdemli, hogy vér- 
betnkkel irassék fel a történet táblájára : ti 
felírtátok ! Nyugodjatok 1 Nyugodjatok ! Síro­
tok felett viraszt egy hálás nemzedék kegye­
lete; és az újra éledt honnak száz uj keserve 
közt sem szűnik meg bennetek az elmúlt di­
csőség bajnokit csodálni, a letiprott szabadság 
vértanúit tisztelni és ha kell követni is !

Nyugodjatok ! Nyugodjatok !
És ti, kik a sírban nyugovókkal együtt 

küzdtetek, de kiknek még át kelle szenvedne­
tek az elnyomásnak kínos éveit; kik most 
könnyezve álltok bajtársaitok sirhalma felett: 
töröljétek le a fájó emlékek harmatoseppjeit, 
hisz drága gyöngy a honfi könny! Hazánk 
történetének sok bus lapja van, és a mai nap 
egyik legbusabbnak ünnepe, de a bősök sir- 
halmánál állva megvigasztalhat bennünket a 
tudat, hogy kik szabadságért küzdöttek. nem 
halnak meg a halállal: A szabadság zméje 
él, az eszmét meggyilkolni nem lehet!!

— BUDAPESTI HÍREK. — A múzeumi ré­
giségtár, mely eddig rendezés miat zárva volt, 
Szt.-István ünnepén a közönségnek nyitva lesz. 
— Egy betűszedő az „Athenaeum“ nyomdájá­
ban mellbe lőtte magát, de nem halt meg. — 
Furcsa fuvarbér. Kis János bérkocsis egy temp­
lomi üres kéregető perzelyt tette letétbe » fő- 
kapitányságnál, melyet, mint mondó egy fiatal 
ur fuvarbér fejében hagyot a kocsijában. A 
dolog úgy történt, hogy kocsijába az uj VÜég 
utczában egy 14—15 éves ifjú ur szállott be 
s az Albrecht útra hajtatott. Mire a kitűzött 
helyre ért, az urfi eltűnt s az ülésen csak az 
előmutatott, feltört perselyt találta. Az urfi 
mindenesetre valamelyik templomban gazdál­
kodott, s a sétakocsizást csak arra használta, 
hogy a perselyt kényelmesen kiüríthesse.

Aratási áttekintés.
Minél közelebb jövünk az idei aratasok 

eredményéhez annál inkább meggyőződünk, 
hogy az 1879-ik ér úgy, nálunk mint a kül­
földön egészben vére a gazdaságokra kedve­
zőtlen, hogy ne mondjam szerencsétlen. Meny-

lába téve, — hogy ait ma kifizethessem, — 
Íróasztalom fiókjába rejtettem, midőn Vilmos 
már ágyban feküdt; s a bankjegyet még ma 
reggel is helyén találtam. Bár azóta a gyer­
meken kívül más valaki szobámban nem volt, 
mégis elhatároztam, hogy csak akkor tartom 
őt tolvajnak, s bánok el vele mint olyannal, 
ha vagy tetten kapom, vagy megczáfolhatatlan 
bizonyiték tanúskodnék ellene.“

„Azonban nem akarom a dolgot sokáig 
húzni, halasztani; intézkedni fogok, hogy csak 
hamar tisztába jöjjek. Tőled pedig édes fiam, 
követelem, hogy — először : arrói, mit • most 
hallottál, sem szóval, sem gondolattal mit se 
nyilváníts Vilmos előtt. Másodszor: hogy 
agy viseld magadat iránta, mintha semmi se 
történt volna, és harmadszor: hogy pontosan 
szemmel tartsd őt, és főképen arra vigyázz, 
váljon mikor, s hova szokott néha-néha távozni 
a házból. — Te, egész bizalmát - bírod Vil­
mosnak, ellenedben kevésbé sdgyázó lesz 
tehát, s ezáltal talán nem egy boszu-ágot és 
alkalmatlanságot elháríthatsz tőlem. — Igé- 
red-e tehát, hogy lelkiismeretesen teljesíted 
azt, mit tőled követeltem ?“

(Folyt, köv.)



ftjib«n fog azonban az üzleti helyzet Tiltom! 
nálunk és azon országokban, Hol termed defi- 
ősit van: ma még nem határozható, mert — 
noha tudjuk már, hogv a nagy exportáló álla­
mok, mint Auvriki, Oroszország ós Keietin- 
dia jelentékenyen kezesebb eredményeket érnek 
el es idén mint tavaly, — de mégis többlettel 
bírnak aaját szükségletük felett, mig tehát a 
többi országok defiozitjei fedezésére szoigá- 
landnak ; továbbá azon körülménynél fogva is 
hogy még vannak a múlt évről különösen Ame­
rikában nagy maradványok. Alig kérdéses azon­
ban, hogy bár mennyire fedeztessenek szeren- 
esésb országok álul a termés! defíczitek az 
árak irányzata szilárd sőt valószínűleg emel­
kedő Lend.

Nálunk azt lehet mondani, hogy a zab 
kivételével, — mely kedvező eredményű egy 
terményczikk sem üti meg a középtermést; 
búza nehány vidéket kivére, mindenütt úgy 
mennyiségileg mint minőségileg gyenge ; rozs 
általánosan rósz; árpa különösen finom minő­
ségekben felette csekély, mig a repcte sok hi­
ányos minőséggel — csak elvéire közép, de 
nagyobbrészt középalatti eredményű. A kuko- 
ricza, bár még messze eső, jelenleg jó kilátást 
nyújt. —

Külföldön — noha az aratások mégnem 
mindenütt indultak tneg — a sok esőzések már 
annyira megron ották egyes országok termé­
seit, hogy a végeredmény roszasága felett nincs 
kétség. — Különösen rósz Anglia, Franczia, 
Olasz és Spanyolország kevésbé Hollandia, 
Belgium, mig Németország szerencsésb, habár 
jó termés ott sem várható. Oláhország egész- 
benvéve annyiban van mégis idei termésével, 
hogy részben exportálhat. Amerika ez idén 
kevesebbet arat mint tavaly, de múlt évi ma­
radványával körülbelŐl eléri a tavalyi termés 
zaennvi.-égét. Oroszország, — ugyan egyes vi­
dékei nem jó eredményt Ígérnek, de expor­
tálni még mindig jól leend képesítve. Keletin- 
dia, — Anglia részéről ez idén kiválóan figye­
lemre lesz méltatva, — mióta az a vélemény, 
hogy buzatermésikópessége úgy az egyesült 
államok mint Oroszországéval mennyiségileg 
egyforma.

A mostani terményárak nálunk nem con- 
vanálnak, tekintve deficites termésüket alig hi­
hető, hogy később convenáljanak, sőt feltehe­
tő inkább, hogy az idén Oiábországi importra 
leend szükségünk.

Mindenesetre kedvezőtlen helyzetben va­
gyunk, mert malmainknak h kiviteli üzletre 
csekély kilátás Ígérkezik, addig legalább mig 
a külföld áremelkedése nagyobb nem leend.

Ennyiben vázolható fővonalokban jelen­
leg az 1879-iki gazdasági ér, melynek további 
fejlődése mo*t már csak attól függ : mennyire 
fogják a szerencsésb eredményekkel rendelke­
ző országok felhasználni az alkalmat saját elő 
nyűkre ? —

— VIDÉKI HJflEK. — Rablók. A Békés

kitűnő befolyással ran, nemcsak azért, mert a 
tagok a napi fáradság után az egylet helyisé­
geiben tisztességes szórakozást szereznek — s 
a magyar szellem megtartása mellett —— társas 
érintkezések folytán minden irányban műve­
lődnék ; hanem mert tanácscsal és anyagilag 
is egymást segítik, sőt betegség esetében je­
lentékeny pénzösszeggel támogatatnak.

Minthogy pedig az egylet tagjainak szá­
ma jelentékeny és a Magyarországból kapott 
lapok száma aránylag csekély, úgy hogy az 
egyes tagok olvasási s igy tanulási vágyukat 
— amazok hiánya miatt — gyakran ki nem 
elégíthetik ; minthogy továbbá az egylet több 
tagja azon megye szülötte lévén, melynek ér­
deket b. lapja különösen képviseli és védi, ha­
zafiul kérelemmel fordulunk a t. szerkesztő- 
séghez: kegyeskednék becses lapjának egy 
tiszteletpéldányával egyletünket megajándé­
kozni. (Szives készséggel teljesítjük a „párisi 
magyar egylet“ kérelmét, mert meg vagyunk 
győződve, hogy működésének czélja a legne­
mesebb; s látva zz önképzési ösztönt, melyet 
az egylet igazgatósága hírlapok olvasása áltál 
is a tagokban felkölteni igyekszik, késztet ar­
ra, hogy más laptársainkat is hasonló eljárásra 
hívjuk fel. Szerk.)

ÚJDONSÁGOK.

* Aug másodika Debreczenben. A deb-
reczeni tanulóifjúság helyben időző része okul­
va az elmúlt években tapasztalt közönyösségen, 
már jókor megindította a mozgalmat oly őzéi­
ből, hogy a városi közönségben teljes mérték­
ben felébresztvén a kegyeletes érdeklődést, a 
debreczeni csata 30-dik évfordulóját iniuél im- 
pozánsabbá tehesse. Hogy ez sikerült, mutatja 
az eredmény, melynek előidézésében nagy része 
volt úgy azon egyleteknek, melyek az ünne­
pélyben való részvételre fel.szólliitatván, e fel­
hívásnak hazafias készséggel eleget tettek, va­
lamint a városi hatóságnak is, mely a rendező­
séget mindenben gyámolitá. Pompás nap vir­
radt fel reánk — az ég is kedvezni akart ün­
nepélyünknek. Délután 7,3 órakor már nagy 
és díszes közönség hullámzott az emlékkert­
ben, majd összegvülekezett a tanulóifjúság az 
1848/49-iki honvédek egyenruhában, a dalegy­
let, a honvédegylet, az önkéntes tűzoltó-egylet 
zenekarával, a városi tisztikar, a függetlenségi 
kör a különböző ipartársulatok élükön a csiz­
madia ifjuság egyletével. Az ünnepély a már 
közlött programin szerint folyt le, azonban az 
emlékkertben először csak a „Szózat“ énekel­
tetett el és csak miután a honvéd-temetőben 
véget ért az itnnpély, akkor tért vissza a me­
net az emlékkertbe, hol a programul második 
kisebb szakasza énekeltetett illetőleg szavalta­
tok. Midón 3 óra után néhány perczczel a me- 

honvédsirok felé megindult, oly

lyinél folt elsírva) felnyitotta » TÍsijtót, kitör­
delte a kamarában levő vasrácsosatot, kiszedett 
a falból annyi téglát, a mennyi éppen szükséges 
yolt, s as igy csinált résen kényelmesen leeresz­
kedett ■ pinoseszerü bolthelyiségbe, e ott kel­
lő tájékozottsággal óvatosan feltörte a pénzes 
szekrényt, melyből 13 drb 50 forintost 3 drb 
száz frtozt, nagy menyiségü ezüst és rézpénzt 
kiyétén, a szekrény zárát oly ügyesen helyez­
te vissza, hogy a tulajdonos reggel alig volt 
képes kulcsával kinyitni a szekrény ajtaját. 
Egyébb irományok a szekrényben érintetlenül, 
hagyattak. — A tolvaj egyéb nyomot midi 
gyertya cseppeknél nem hagyott hátra, mi­
ből következtetni lehet hogy gyertya világ 
mellett hajtotta végre az illető gaztettét. — 
Sajátságos ez esetnél különösen az, hogy a 
folyosó melletti kamarához két kapu rezet, 
egyik az utczáról másik az udrarból; mindkét 
kapu szombat este már fél 9 órakor bezárva 
lett, s reggel bezárva találtatott. Az épület 
földszinti részében semmi-féle cseléd nem la­
kik, s igy gyanúsítani is alig lehet valakit. 
Mint a délutáni órákban azonban értesülünk, 
a helybeli rendőrség, melynél az eset azonnal 
feljelentetett, s mely a helyszíni vizsgálatot 
azonnal megtartotta, már nyomon van.

* Vakmerő iparlovag. Lőrinczi Gyula dlj- 
nok Tolt a Tiszavidéki vasuttársulatnál, hanem 
ott hihetőleg rósz fát tett a tűzre és elcsapták. 
Akit állásból elosapnak s tőkepénze vagy va­
lami más vagyona nincsen, hozzá még dolgozni 
sein szeret akármit, hanem csak úri foglalkozás 
után vágyik : az bajosan él meg s lakik jól nap­
ról napra. így járt volna Lőrinczy Gyula is, 
de ő úgy látszik — genialis gyerek. Vett egy 
ivet s ráírta, hogy a gydjtő-ir, a melyen a 
Nagyváradról Kossuth Lajos nere-napja alkal­
mából nagy hazánkfiának küldendő zászlóra 
gyűjt. Ily czim alatt 127 jó hiszemü polgártól 
össze.zedett 39 frt 32 krajezárt. A vakmerő 
iparlovag időközben megismerkedett Havi La­
jos szinészszel, ki látván, hogy gyanús ember­
rel van dolga, alkalmat adott Neumann László 
városi negvedesuek, hogy elfogja. A letartózta­
tás folyó hó 1-én történt meg, épen akkor, 
mikor iparlovagunk a „Rózsabokor“-ból ki­
jött. Eddig bevallotta, hogy a polgároktól ősz- 
szeszedett pénzt Zóldfa-utozán, a Nagy Márton- 
féle kávémérésben kártyázta el. így adja elő
a jjSz—g.**

* Hadgyakorlat éjjel. A helyben állomá­
sozó Összes gyalogság tegnapelőtt éjjel nagy 
hadgyakorlatot tartott.

* A látványosságok halmaza kínálkozik 
mostanában Debreczenben a közönségnek. Van 
városunkban összesen nyolc« panorama, egy 
lovartársulat, erőmürészek, tüzijátékosok, süa- 
gerek s még isten tudja mi minden. Legtöb­
bet ér valamenynyi közt a lovar- éserőmüvész 
társaság a c«egléd-uieza végén, melynek elő­
adásait valóban érdemes megnézni. Különösen

hü állatok, mintha tudatával bírnának a bor­
zasztó eseménynek. , , q «„

* Lövészet 1879-én. augnstns hó d-6n 
tartott lövészet eredménye : Bevétel, 20 form 
16 kr, kiadás — 14 forint 18. kr. maradvaoy 
5 forint 68 kr. Dijat nyert, ifj Barcsay Mik-ós 
legtöbb körlövészet 1 db 1 ftos tallért.

* A közoktatási m. k. miniszter urnák f- <*■ 
június hó 3-án 28.219. sz. a. kelt rendelete
tolván a debreczeni kereskednim tanintézeten 
szervezett előkészítő osztálynak a budapesti 
kereskedelmi akadémián létező előkészítő osz­
tály értelmében való berendezése elrendeltet­
vén, a iegközelébbi 1879/80. tanévben ugyanaz 
meg is nyittatik. Felhívjuk ennélfogva azon t. 
szüléket, kiv fizikát a kereskedelmi pályára 
kiképeztetni óhajtják, az esetben, ha az ifjak 
az algymnásinmot, alreáltanodát nem teljesen, 
vagy nem teljes sikerrel végezték, hogy még 
e hó folytán jelentkezzenek alelirt igazgató­
ságnál s a kellő utasítások elnyerése mellett 
fiaik előj egyeztetéséről a kereskedelmi szakis­
kolai előkészítő tanfolyamra gondoskodjanak.
Debreczen, 1879. auguszt. 4. P r o p p r N. 
János igazgató a debreczeni kereskedelmi tan­
intézeten.

* Huszonegy évig az ágyban. Egy 21 évig
fekvő beteg asszony névszerint Herzig Györgyné 
halt meg a napokban Lovas-Beréaybeu, 53 
éves korában. A szerencsétlen betegsége tar­
tama alatt, maga még mozdulni sem bírt ágyá 
ban, és csak jóétvágya hosszabbltá meg szen­
vedéseinek éveit, mig az utólsó időben fellépő 
heves sorvadás, — megszabaditá az élet kín­
jaitól. —

* Egy csoda-patkány. Egy felső-magyar­
országi fegyházban egy rab és egy patkány 
között sajátságos baráti viszony fejlődött ki, s 
a barátság már annyira ment, hogy a patkány, 
fegyencz barátja zsebében ütötte fel állandó 
fészkét is. A rab megtanította több„Kunst“-ra 
is barátját, s most azzal vigasztal ja magát, hogy 
ha kiszabadul sok pénzt fog keresni a csoda 
patkány mutogatásával.

* Vasúton született. Folyó hó 27-dikén 
Fegyverneken 3 személyszállító IV-dik osztá­
lyú vasúti vagonba 142 olvasd egyszáznegyven­
hét arató munkást préseltek be. A nagy hő­
ség és szorosság közepeit egy jé reményben 
levő asszony idő előtt gyermeket szült; de 
azért él, ép, erős, egészséges. A törökszent­
miklósi állomásnál kitett ék az anyát és újszü­
löttet, hol aztán a városi hatóság vette őket 
gondjai alá.

uek vége akkor kanyarodott be a hatvan- 
_ uteza sarkán, midőn a menet eleje az utcza 

és Biharmegye területén régóta garázdálkodó I közepét túlhaladta. A visszatérés hazafias dá­

nét a honvédsirok felé megindult, oly nagy „------ ---------------
terjedelmű volt, hogy a városi közönség törne- dicséretet érdemel P o 1 á n z nevű légmüvész

rabló banda tagjait közelebb Nagy-Körösön el 
fogták. — Uj hírlap. „Erdélyi Figyelő“ czim 
alatt dr. Tolnay Lajos aesihetikai, kritikai és 
sv.épirodaimi heti lapot indít meg szeptember 
hóban Maros-Vásárhelyit. — Egérinvázio pusz­
iit a szászvesszősi határban. A mezei egerek 
annyira elszaporodtak, hogy millió számra le­
pik el Kápolna, Szász-Vesszős és B.Szt.-Mik­
lós határait s érzékeny károkat o*o«nak a ter­
mésben. — Fiatal gyilkos. Baiiószegben két 
gyermek, egyik 7, a másik 5 éves, játszadoz­
ván, a nagyobbiknál töltött pisztoly volt. A ki­
sebbik azzal fenyegette, hogy megmondja, ha 
le nem teszi a pisztolyt, — erre a nagyobb 
vissza fenyegette, bogy meg ne mondja, mert 
agyon lövi, s a midőn az 5 éves kis fin újra 
erősité állítását, puff .... a pisztoly elsült, s 
a kis gyeimet halva rogyott össze.

— Parisból, a kölcsönösen segélyző ma­
gyar egylettől, következő sorokat vettük : Mi­
dőn a párisi magyar egylet vagyoni állapotá­
nak kimutatását a tekintetes szerkesztőséggel 
közöljük, tesszük ezt két okból

először, mert tudjuk, hogy hazánk ér­
dekkel viseltetik nemcsak Paris városa — mint 
az njabbkori czivilizaezio központja irányában, 
hanem kell, hogy érdekkel viseltessék külö­
nösen a párisi magyar egylet iránt is és pe­
dig annálinkábh, mert benne minden megye, 
sőt minden nagyobb magyar város egy vagy 
több tag állal képviselve van;

másodszor tesszük ezt azért, hogy egyle­
tünk irányában az érdekeltséget még jobban 
feléleazszük, miután meg vagyunk győződve, 
hogy minden gondolkozó hazánkfia belátja, 
mikép nálunk Magyarországban nemcsak a 
szépmnvészet, de különösen az ipar, illetve a 
kéxmü sok ága igen kifejletlen és tökéletlen 
lévén : azon fiatal iparosok törekvését, kik ön 
kiképzés végett ide vándorolnak, — elő kell 
mozdítani, hogy az itt eltulajdonított ügyessé­
get és képességet később honunkbangyakorol 
hassák és úgy maguk mint a nagy közönség 
javára értékesithessék.

E fiatal emberek kiképeiésére a már ré­
gebben megállapított, de csak nehány év óta 
komolyabb irányban működő magyar egylet

lók és a tűzoltó-egylet zenekarának játéka köz 
ben a legnagyobb rendben történt. Az ünne­
pély mintegy fél hitkor ért véget. A honfiúi 
kegyelet méltánylása mellett méltó elismerés 
illeti meg azon tisztelt hölgyeket is, kik hon­
leány! kegyeletük adóját róvták le, midőn agy 
a honvédemlékszobrot, mint a sírkeresztet szebb­
nél szebb koszorúkkal feldíszítették. A tanuló 
ifjúságon és Orosz Lajoson kivül koszorúkat 
adtak : Kacskorics Ivánná, Sinka Istvánná, 
Dragota Ignáczné urhölgyek, továbbá Bika Ju­
lia és Bátory Erzsiké kisasszonyok és többen, 
kiknek neveit fel nem jegyezhettük. Este Ki­
rály Mihály vendéglőjében bankett rendezie- 
tett, melyen számosán vettek részt a polgár­
ság minden rétegéből. Ott láttuk majdnem az 
összes hírlapírókat, több tanárokat s honvéd 
tiszteket is. Hallottunk sok szép felköszöntőt, 
éltetve a hazát, szabadságot, s Kossuth Lajost. 
Valóban kedélyes estét töltöttek a jelenlevőn 
mit fűszerezett még az, hogy a pártszinezet 
teljesen ki volt küszöbölve s helyette a szives 
barátság ütötte fel tanyáját. Osak jóval éjfél 
után ért véget a kedélyes mulatság

* A szombati közgyűlés jegyzőkönyve mai 
napon hitelesíttetett.

* Augusztus hóban következő gyűlések 
fognak a városháza tanácstermében tartatni. 
11-én a Tiszaszabályozó társaság; 17-én 
„Tisza“ biztositó-tarsaság s 24-én az „István“ 
gőzmalom tart rendkívüli közgyűlést.

* Rejtélyes rablás. Tegnap vasárnap éj­
jel egy igen rejtélyes rablás adta elő magát 
városunkban, a piaez kellő közepén. Ugyanis 
az Andaházy-Szilágyi fele házban Balassa Ká 
rely eczet és só-üzletét feltörték, s a boltban 
levő szekrényből mintegy ezer forintra menő 
részben bankjegyekből, részben ezüstből álló 
összeget eitolvajoltak. Az eset igen rejtélye» 
jellegű, annál is inkább, mivel a boltfeltörés 
nem kívülről, hanem belülről történt. Neveze­
tesen az említett háznak első emeletén lakó 
Káiinánczlrelyi ügyvédnek az emeletbe vezető 
lépesőzet aljában van egy erős vasajtóval ellá­
tott fáskamarája, melyből egy vastag vasrá- 
csozatos ablak nyílik a Balassa bobjába. A 
tolvaj, ki mint a jelekből ítélni lehet, igen ös 
merős lehetett az udvarban, nem tudni mily 
kulcsosai (mert a kamara kulcsa Kálmánezhe-

kinek mutatványai odailleuek a legelső társa 
ságba is Továbbá Pizinek kötél'áncza felül­
múl miuden eddig látottat, s még mások szebb­
nél szebb mutatványai. Wajtko budapesti 
művész tűzijátéka a nagyerdőn tegnap este, 
kevés fizető közönséget vonzott; aimal több 
volt azonban a publikum a korláton kivül, 
mely ingyen és kényelmesen szemlélte a kitti 
nőén siaerült tűzijátékot. — De mit szóljunk 
a Hungáriában működő sängerelmll ? Ezek 
legtrágárabb, s szenyes Lbujokba való dalok­
kal mulattatják a közönséget, mely csudálat- 
raméltd türelemmel még nem fütyölte ki őket. 
— Felhívjuk ezekre a rendőrség figyelmét.

* Elitéit lelkész. A nagy-beoskereki tőr- 
ényszék jul. 29-én Tables Velizár szerb ele

méri görög kel. lelkészt hat havi börtönbün­
tetésre Ítélte. A lelkész avval vádoltatott, hogy 
pár hónappal ezelőtt a szerb-eleméri korcsmá­
ban Tornyánszki Koszta néptanitóval összeve­
szett ; azután hazament, de tiz perez múlva tísz- 
szatért, s némi szóváltás után egy isebrevolver- 
rel 4 lövést intézett a tanító ellen, s rajta há­
rom helyen könnyű testi sértést ejtett.

* Találtatott egy szép kis kutya és egy 
értékes napernyő. Tulajdonosok átvehetik a 
Komáromi háznál levő kapitányi hivatalnál.

Pázmíndy Dénes, ki főleg a magyar 
szinügyi viszonyokkal foglalkozik, ezen eszme 
iránti nemes érdeklődésből hajlandónak nyilat­
kozott, mint a „Bihar“ Írja Nagyváradon egy 
téli-nyári alkalmas színházat épiteni, egy fran­
czia consortiummal szövetkezve.

* Gyilkosság és öngyilkosság. Kindl Mik­
lós torontálmegyei katalinfaivi koresmárosnál 
ki jó módú gazdaember is volt, július 28-án 
éjféli két óráig nagy társaság mulatott. Kindl 
is sokat ivott, de nem volt részeg. Alig hogy 
a társaság eltávozott, Kindl hálószobájába ment, 
revolvert vett elő s fejbe lőtte ágyban fekvő 
nejét Erzsébetet, kivel igen jó viszonyban élt. 
A lövésre az anyja mellett fekvő kis fiúgyer­
mek fólébredt s kifutott a szobából. Kindí er­
re saját magát lőtte agyon. Mindketten rögtön 
m-ghaltak. A tett okát nem gyanítják, de so­
kan azzal hozzák Összefüggésbe, hogy Kindl 
legutóbb 200 frt erejéig végrehajtást szenve 
dett, mit a német ajkú földművesek körében 
nagy szégyennek tartanak. Midőn a törvény 
széki vizsgáló bizottság a helyszínén megje­
lent, a két holttest mellett ott találta a két

- házi-kutyát; mereven, mozdulatlanul álltak a

Termény üzleti jelentés.
— A gDebrecxen" eredeti tudósítása. —

Budapest, aug. 2.-án
A lefolyt hét első két napján a kedve­

zőtlen hírekre a hangulat nagy szilárdulást 
nyert, és az árak búzánál fiuomfajuaknál 35 

40 középfajuaknál 45—50 krral emelkedtek ; 
a hét folyamában azonban daczára a kevés ho­
zatalnak a vásárlási kedv megcsökkent, de az 
árak megmaradtak, Ku k o ri c z a szintén ked­
vezőtlen hírekre 50—60 krral drágább lett. Rozs 
keresett és 10—15 árpa hiányozván, szintén 30- 
40 krral emelkedett. Zab változatlan Rspcze 
naponta lanyhább volt.

Tiszavidéki búza 75 ko frt 10.60—80, 
76 ko frt 11.—11 25, 77 ko frt 11.30-50, 78 
ko frt 11.60—80, 79 és 80 ko frt 12— Pest- 
vidéki búza 75 ko frt 10.20—40, 76 ko frt 
10.60—80, 77 ko frt 11.—11.20, 78 ko frt 
11.40—60, 79 és 80 ko frt 11.70—80. Bánáti 
búza 74 ko frt 10,10—20, 75 ko frt 10.40—■ 
60, 76 ko frt 10.80—11., 77 ko frt 11.20—40, 
78 ko frt 11.50—70. Rozs frt 6 80—7.20. Zab j 
frt 5.50—90. Kukoricza frt 5.75—90. Takar­
mány! árpa frt 6.—650, maláta árpa frt 7.— 
8.— Káposzta repeze lanyha frt 10.—10 40. 
Bánáti repeze frt 10.—10.60.

Liszt. A malmok folyton drágábban je­
gyeznek, de kivéve a barna fajokat a mai ára­
kon nem érkeznek rendelmények. Korpafajok 
a rósz takarmány-hírekre, meglehetősen emel­
kedtek.

siennyadó lángokat fellobhantani, JJ.jd 
a budapesti rabbi szeminárium mega»;), * 
hely Húzott neki elég méltónak, hogy , j* 
rostján lombok at számára megteremje. "É, 
hogy könyörgések, Ígéretek ált.l esst,., 
sikerűit neki beosonni, az előkészítő 5-ifc ' 
osztályban három tantárgyból ünnepélye,eo 
megbukott, nem volt tehát más tenni ülj!, 
mint batyuját hátára venni és szédelgéséig 
folytatni. Azon reményben jött pedig, jég­
szemére tevén üveg szemét, tudós arezt,aj 
nagyképüsködve, idegen pávatoliakkal megy.' 
ditea a népek szivét. De csalódások csalódj,a i 
neki is csalatkoznia kellett, mert kilátsaottak 
a lópaták, felismerték az idegen toliakkal ékes­
kedő hollót, és igy történt, hogy három fe|0j. 
vaeása teljesen üres padok és falak kösön 
hangzott el. Valamiül a komédiás mindig tál. 
pára esik, úgy nem jött Miska öcsénk ,em 
zavarba, hanem a journalistika terére lépett 
szép reményekkel eltelve. Minthogy pedig _ 
köztünk legyen mondva, nehogy compromittal- 
juk — a helyes írás szabályaival még nem 
ala tisztában, ahoz a eselhez nyúlt, hogy egy 
okkal fiatalabb erő által dolgoztatta fel j 

nyers termékeit.
A fentebbiek után kiki láthatja, hogy 

Miska a társadalom legveszélyesebb tagja 
annyival inkább, mert azon ürügy alatt, hogy 
akadémiai tanuló, előkelő házaknál tanit gyet. 
mekeket, e körülményre különben a tek. tan- 
felügyelőség figyelmét, ez ügyhez méltóan fel- 
fogjuk hívni.

Lássuk most, hogy mily czikkrk álul 
akarta magát halhatatlanná tenni? Wcbtejg 
M. ugyanaz, aki papi pályára, erre a szent 
hivatásra határozta magát, egy tudatlansággá 
páratlan vakmerőséggel, hazugsággal telt ctikl- 
ben vádolja és gúnyolja saját felekezetbeltil 
olyan rágalmakkal és vádakkal, melyebet 
igaztalan voltáról mindenki meggyőződheti!. 
Ez az egy tény maga képes világosságra koiti 
egyéniségét, jellemét. Hazugság az, hogy t 
hatvan-uteza lakosai imaháza gabonaraktit, 
— vagy pláne veszekedések színhelye; — 
rágalom az, hogy ama imaház a babonák lak­
helye, a zsidók nem ismernek, sem babonát, 
sem csodát, hacsak annak nem tekintik vallási 
érzelmüket, mely arra indítja őket, hogy reg­
gel és este testestől lelkestől az áhítatnak sieo- 
teljenek pár órát. Kifejezhetlen roszakarat éi 
hazugság az, hogy ama pap akár csak fel ii 
szólította volna a távozásra az imádkozókat. A 
leggorombább sérelem Weinstein állítása, hogy 
étkezése alkalmával jelen voltak olyan fanatii- 
tikns módon viselték volna magukat; — úgy 
véljük, hogy itt teljesen fölösleges a védeles.

ítélje meg maga az olvasó, hogy a ste- 
mérmetlenség mily foka kívántatik aboz, kegy 
valaki nyilvánosságra hozzon ily hazugságot, 
mely még a leggeniaüsabb hazugot is megszé­
gyenítené. Micsoda bizonyítékai vannak ren­
delkezésére, hogy olyan esztelen állítással lép 
elő, hogy egy asszony adott voluu neki 15 fo­
rintot a czélból, mitől a becsületes ember 
hallatára is iszonynyal fordul el. Igaz, hogy 
az izraelita a szegénytől sohasem vonja el 
adakozó kezét, de éppen e tulajdonságát » 
müveit világ oly kellőleg méltányolja, mely 
csak büszke önérzettel tölthet bennünket el. 
A mi a csodarabbit illeti, e kifejezés egészen 
ismeretlen, csokis oly emberek használják, kik 
izgatni akarnak. Ama pap, mint vallásos, báj 
bigott ember érzelmei s ismeretei terjeszti/ 
végett utazik, egész phisikai erejét is fel 
dozza, s igy nem illethető oly rágaimakk 
Megvagyunk győződve, hogy sem rágalom, s«s 
roszakarat nem fogja akadályozni az 158/ dik 
számú ház lakosát, hogv becsületes, vallásos 
embert máskor is házába fogadjon.

Végre pedig amaz óhaját, melynek tűikké 
utóisó pontjában ad kifejezést, a legate- óbb 
megvetéssel utasítjuk vissza ; mert hála men­
nek sokkal felvilágosodottabb a helybeli zsi­
dóság, mintsem reászornlna egy önmagául » 
tehetetlen, miyeletlen, flisterkoptató iotésére. 

Debreczen, 1879. aug. 4.
A hatvanutezai imaház látogatóinak ne­

vében. —
R. A.

1879. XI

Nyílt-tér.*)

Weinstein Miksa és az ő hitvallása
Debreczen, aug. 4.

A „D. E.“ folyó éri 148. számában egy 
Weinstein Miksa nevezetű egyéniségtől a tár- 
cza csikkben egy rágalommal, roszakarattal, 
hazugsággal tömött csikk jelent meg. Mielőtt 
a hősről az álarczot lerántanék, sajnálatunknak 
adunk kifejézést, hogy az említett lap országos 
hirü szerkesztője egy oly szenynyes czikkel 
piszkoltatta be a tárcza hasábjait, mely pedig 
arra van hivatva, hogy az olvasót kellemesen, 
de hasznosan mulattassa, ismeretterjesztő czik- 
kei által látkörét nagyobhitsa. De lássuk előbb 
czikkiró arezát, hegy vájjon ki az a W. M. ?

Legközelebbi ideig még faluról-falura 
csavargó bueher volt, ő maga azzal indokolja 
e csavargást, hogy nem talált az országban 
oly intézetet, mely képes legyen a benne még

*) E rovat alatt közlöttekért beküldő a felelős.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvaid József.

■ KAZiS és íSPMOBILY

Detazen, pótorfia-nteza

I

sz,
Alólirottak ajánljak magunkat minden­
nemű uj-kazán és gépmunkákra, egy­
szersmind azoknak kijavítására. Si-ak- 
avstott jó munkát és jutányos árak 
mellett, gyors kiszolgálást kötelezvén, 
a t. közönség becses megrendelését 
kérjük.

Tiszteletteljesen
STERNiSCHA TESTVÉREK.

Előfizetői 
Helybei ei ptj 

ggy árra 10 írt. Név 
Fél ívre 5 . Ejyl 
Előfizetési pénz » d 
fő-pisez, VECSEV-hl

kesztőeégiut béruil
Előfizetheti! 

TEL EG Dl K. LAJÁ 
KAROLY sxóuyvkel
25ke»xtóeégnél. LJ

talokI

S z é 11 e ;

(P.) Novi-BazaJ
Riódig csak a levegl 

hírek közeli kilátJ 
légrehajtását. Hogy f 
|uuk, eléggé megvilt 
|me mondása az od 

ki a helyzet elő) 
[árba van küldve —i 
[0rs érheti, miut tavi 
kit Djakován a bosj 
Eket az osztrákokká 
méretestől együtt 
Big még harcziasablj 
‘ az albán liga javt| 

Legújabb hirekl 
király születése ii 

Csapataink az elfogil 
ii egyátalán nem bl 
Lik, hogy a kása 
hekezen tudnak belel 
kgész dologban a 
tavona után a bevo^ 
[ad, vagy akkorra, 
jUak beköszönt, akH 
az emberekkel, hand 
kell küzdeni katonád 

Törökországba!] 
látszatott, de a bel vi 
hzüstek meg. Most 
Beik-Ül-izlamot azzal 
lurad trónra helyei 
óiért is a gyanakvl 

lenni. A Csataldzsá 
patok egy része par 

legnagyobb sietség 
ban teremjen, minél 
pogy a konstantinájl 
tölt aagy zavargás t 
ukat nem kapják, 

^letételét erősen k* v| 
A középtengeri 

My tengernagy pari 
Besika öbölbe 

;ícsatlakozni még Cd 
■ nagy hajóraja. Mini 
Tlepecsételt rendeleti 
Imi czélja van a mi 
liiem lehet, hogy ad 
Ipolyi villongások i 
llágos s nem igen 
lángol kormánynak,! 
[eshetöleges lázadás 
la kezét a török fii 

Ezzel egyidej 
(franczia kozóptenga 
Iliiéi előtt fog borg 
laz angol-franczia bl 
[ezek együttes eljárj 
I török válság esetéi] 

Francziaorszás 
I a Thiers emlékszol 
j tűnő pompával, öt 
I parlamenti in tabilitJ 
czia kamarák 3-án [ 

I süket s Versailles« 
nak összejönni, mt| 
helye ezentúl Parii 

|lők a jól teljesitett| 
J hétnek haza, mert 
I tésen kívül a iontd 
i •okát is mind letáii 

A senatusban 
! tetett, hogy a Fei r| 
vényjaraslat ezen 
fog végrehajtatni. 
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literjét 20 krajezárért ajánl

RleW József Zelinos.(222.)
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